ATIVIDADES SOBRE QUADRADOS
DE NUMERO INTEIROS

INTRODUGCAO

Nestas notas, referimo-nos a nimero significando conjunto dos nimeros inteiros positivos (naturais)
representado por Z, = {0,1,2,3,~ . } no sistema posicional decimal. As operacoes de adigdo e multiplica-
¢ao (adigdo de parcelas repetidas) nos nimeros inteiros e algoritmos padrao da aritmética, ou seja, proce-
dimentos e métodos que realizam e efetuam a adi¢do ou multiplicagdo de dois nimeros, e algumas técni-
cas. Entendemos que os algoritmos padrao da aritmética sao mais do que “rotinas para obter a resposta’,
visto que, eles sintetizam um significado tedrico e uma notagao posicional, além de serem praticos. Lem-
bramos também que os algoritmos da aritmética sdo preparatdrios para a algebra abstrata. Em virtude da
notagdo e construgdo no sistema decimal, existe uma forte analogia entre a aritmética dos nimeros em
uma base b > 1 arbitraria e a aritmética dos polindmios. Técnicas operatdrias de adigao e multiplicagdo
podem, por exemplo, serem encontradas em Hefez [1], em Nicolai [2] ou ainda na RPM 22, 28, 37 ou 79.

Neste artigo descreveremos técnicas alternativas que permitem o calculo de quadrados de um
numero. Apresentaremos algoritmos aritméticos que permitem usar apenas papel e lapis; um de-
safio em tempos em que tais calculos sao feitos de forma rapida em pequenas maquinas, as calcu-
ladoras eletronicas ou aplicativos de celulares. E oportuno registrar que ndo somos contra o uso de
auxilios tecnoldgicos no ensino de matematica, em sala de aula ou fora do ambiente escolar. Nor-
malmente apds apresentarmos os algoritmos padrdo da aritmética, aconselhamos que, para facilitar
ou para agilizar procedimentos, os quadrados dos niimeros 1<a <20 sejam conhecidos. Por exem-
plo, em sala de aula deixamos uma lista com esses nimeros e seus quadrados a vista em um painel.
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Atividades sobre quadrados de ndmero inteiros

Mostramos esses exemplos como pratica docente
para instigar os estudantes na produ¢do ou na ela-
boracdo do conhecimento.

|. QUADRADO DE NUMEROS
TERMINADOS EM 5

Primeiramente, apresentemos a Lei de Alcides
(RPM 37), que também fora uma questdo do Exa-
me de Qualificagio do PROFMAT [4, 2017. 2], que
fornece uma técnica para determinar o quadrado de
um numero cujo algarismo das unidades ¢ o 5.

Algoritmo 1 (Lei de Alcides). Dado um nimero
cujo algarismo das unidades é o 5.

o O quadrado terminara em 52 = 25;

o Para o célculo dos algarismos precedentes,
considere o numero original sem o 5 (alga-
rismo das unidades) e multiplique pelo seu
sucessor. Este resultado estara posicionado
antes do 25.

Exemplo 1. Para calcularmos o quadrado de 45, sa-
bemos que 5% = 25; e considerando o nimero origi-
nal, isto ¢, 45, retirando o algarismo da unidade res-
ta o algarismo 4; multiplicando 4 pelo seu sucessor
5, resulta em 20 (numero que precede o 25). Assim
temos 45% = 2025.

O Algoritmo 1 (Lei de Alcides) pode ser apresen-
tado da seguinte forma:

Afirmagao 1. Se o numero a=10k+5, entdo
a’=k-(k+1)-100+5>.

Prova: Como o algarismo das unidades de a é o 5;
podemos representa-lo na nota¢ao decimal:

a=a, 10"+a _ -10"" +---+a,-10+5

colocando 10 em evidéncia, obtemos:

a=10|a, 10" +a_ -10" +---+a, |+5

1

k
O ndmero a pode ser reescrito na forma 10k +
5, fazendo

k=a, 10" +a, -10"* +---+a,.

Elevando ao quadrado, obtemos:
(10k+5)* =100-k*+2-10-k-5+5°

=100-k*+100-k+5°
=100-k-(k+1)+25

Portanto, a®> é o nimero terminado em 25, e 0s
outros algarismos, os que antecedem 25, sao obtidos
pela multiplicagdo de k-(k+1).

2. PRIMEIRO ALGORITMO PARA
O QUADRADO DE NUMERO A

Em geral, a “lei de Alcides” é um recurso bastan-
te usado em sala de aula para encontrar com facili-
dade e rapidez o quadrado de um nimero, em que
o algarismo das unidades seja o 5. Assim, partimos
em busca de um algoritmo que calculasse o quadra-
do de um ntimero, que envolvesse uma parte mul-
tiplicada por 100, adicionada de algum quadrado
“pequeno”. Ao admitirmos a igualdade

a’ =(a—x)-100+(y—a)2
em que a # 0 seja o nimero dado,e x e y sejam

nameros a determinar, encontramos x =25e y =
50. Observe que

a’ :(a—x)'100+(y—a)2
=100-a—100-x+y*—2-y-a+a’
Assim devemos ter
100-a—100-x=2-y-a—y’

De 100-a=2-y-a obtemos y = 50, visto que
a # 0. Agora usando que y =50 em y°=100-x,
obtemos x = 25. O que fizemos justifica a seguinte

Afirmagéo 2. Se a # 0 é um nimero inteiro, entdo
(a—25)-100+(50—a)’ é igual a0 quadrado de a.

Algoritmo 2. Dado um numero a # 0:
e encontre os numeros (a — 25) e (50 - a);
« ogquadradode a é (a—25)-100+(50—a)’.

Exemplo 2. Dado a =41, temos que (41 - 25) =16
e 50 -41 =9, assim

16-100+9* =1681 = 41"



